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У виданні висвітлюються основні етапи життя, 
наукова і педагогічна діяльність Лауреата державної премії 
СРСР в галузі науки і техніки, Заслуженого діяча науки і 
техніки України, доктора сільськогосподарських наук, 
Заслуженого професора СНАУ, професора Миколи 
Дем'яновича Гончарова, вченого-селекціонера, відомого 
далеко за межами України своїми дослідженнями в галузі 
селекції картоплі. Ім'я М. Д. Гончарова стоїть в одному ряду 
з видатними селекціонерами-картоплярами, такими як 
П. І. Альсмік, С. М. Букасов, В. С. Лехнович, А. Я. Камераз, 
І. О. Веселовський, А. А. Осипчук та ін.  

Для науковців, викладачів, керівників, спеціалістів 
агропромислового комплексу і всіх зацікавлених історією 
вітчизняної аграрної науки. 
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Основні етапи життя і діяльності  
доктора сільськогосподарських наук, професора 

Гончарова Миколи Дем’яновича 
 

25 травня 1929 Народився в с. Черепівка Хмельницького 
району, Хмельницької обл. У 1935 році 
сім'я переїхала в с. Грем’ячка 
Ямпільського району Сумської області. 
 Батько – службовець, мати – колгоспниця. 

  
1946-1949 Студент Воздвиженського с.-г. технікуму, 

який закінчив з відзнакою. 
  
1949-1950  Дільничний агроном Липоводолинської 

МТС Сумської області. 
  
1950-1955  Студент агрономічного факультету 

Московської с.-г. академії 
ім. К. А. Тімірязєва. 

  
1955  Закінчив академію і поїхав на цілину в 

Казахстан. 
  
1955-1957  Головний агроном Забеловської МТС 

Кустанайської області. 
  
1957-1962 Молодший науковий співробітник відділу 

селекції картоплі Білоруського НДІ 
плодоовочівництва і картоплярства у 
с. Самохваловичи Мінського району і 
області (БНДІПК). 

  
1962-1966 Аспірант БНДІПК під керівництвом  

академіка П. І. Альсміка. 
  
1966  Захист кандидатської дисертації на тему: 

«Селекція скоростиглих сортів картоплі».  
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1966-1969 Старший науковий співробітник відділу 
селекції картоплі БНДІПК. 

  
1969-1972 Заступник завідувача відділу селекції 

картоплі БНДІПК. 
  
1972  Відрядження в Німецьку Демократичну 

Республіку для налагодження зв'язків із 
вченими Інституту картоплярства (Гросс-
Люзевитц) з питань селекції картоплі. 

  
1972-1973  Завідувач відділу картоплярства БНДІПК. 
  
1973-1976  Заступник директора з наукової роботи 

БНДІПК. 
  
1974  Делегат Міжнародного симпозіуму з 

селекції і насінництва картоплі (Варшава, 
Бонин, Млохів [Польща]). 

  
1974 За досягнення в селекції картоплі 

нагороджений медаллю Лауреата 
Державної премії СРСР в галузі науки і 
техніки. 

  
1976 Керівник делегації вчених селекціонерів до 

Німецької Демократичної Республіки в 
Інститут картоплярства (Гросс-Люзевитц) 
для відпрацювання плану спільної роботи 
зі створення високопродуктивних 
нематодостійких сортів картоплі.  

  
1976-1981 Директор БНДІПК. 
  
1976  Наукове відрядження до Японії для 

ознайомлення з організацією роботи 
науково-дослідних установ, вивчення 
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сучасних методів селекції і насінництва. 
  
1976  Генеральний директор об'єднання 

«Белсемкартофель». 
  
1976  Наукове відрядження до Німецької 

Демократичної Республіки (Інститут 
картоплярства, Гросс-Люзевитц) для 
корегування тематичних планів спільної 
роботи з селекції картоплі. 

  
1978  За сумісництвом – керівник селекційного 

центру західного відділення ВАСГНІЛ 
(Білорусь, Литва, Латвія, Естонія). 

  
1981  Захист докторської дисертації на тему: 

«Селекція високопродуктивних і 
високоякісних сортів картоплі». 

  
1982-2000  Завідувач кафедри селекції і насінництва 

Сумського філіалу Харківського 
сільськогосподарського інституту, з 1986 – 
Сумського сільськогосподарського  
інституту, з 1997 року – Сумського  
державного аграрного університету. 

  
1986 За сумісництвом – заступник з наукової 

роботи голови ради Сумської обласної 
НВС з насінництва картоплі «Меристема».  

  
1999 За сумісництвом – директор науково-

дослідного інституту з проблем 
картоплярства північно-східного регіону 
України.  

  
1999 Присвоєно почесне звання «Заслужений 

діяч науки і техніки України». 
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Життєвий і творчий шлях  
Гончарова Миколи Дем’яновича  

 
Микола Дем'янович Гончаров – Лауреат державної 

премії СРСР в галузі науки і техніки, Заслужений діяч науки і 
техніки України, доктор сільськогосподарських наук, 
професор. 

Народився 25 травня 1929 року в селі Черепівка 
Хмельницького району Хмельницької області. Його батько – 
державний службовець, мати – колгоспниця. 

У 1935 році батько був направлений на роботу в 
Воздвиженський опорний пункт Немєшаєвської 
сільськогосподарської дослідної станції на посаду 
завідувача. У зв'язку з цим сім'я переїхала і стала мешкати в 
с. Грем’ячка Ямпільського району Сумської області. 

У 1941 році Микола Дем'янович закінчив семирічку, а 
в 1949 році – Воздвиженський сільськогосподарський 
технікум. 

У 1950-1955 роках навчався в Московській 
сільськогосподарській академії ім. К. А. Тімірязєва на 
агрономічному факультеті. 

 Після закінчення академії разом з іншими 
випускниками-ентузіастами поїхав освоювати цілину. У 
1955-1957 роках працював головним агрономом 
Забеловської МТС Кустанайської області. 

Впродовж 25 років (1957-1982) працював у 
Білоруському науково-дослідному інституті картоплярства і 
плодоовочівництва. Пройшов шлях від молодшого наукового 
співробітника до директора цього закладу. За цей час він 
захистив кандидатську (1966 р.) і докторську (1981 р.) 
дисертації, в яких розробив теоретичні положення селекції 
високопродуктивних сортів картоплі та збереження їх 
генетичного потенціалу продуктивності в насінних 
поколіннях. За виведення таких сортів як Білоруська рання, 
Зорька, Добро, Пригожа-2, а також за участь у створенні 
сортів Темп, Развариста, Лошицька, Садко, Миколі 
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Дем'яновичу в 1974 році була присуджена Державна премія 
СРСР в галузі науки і техніки. 

З 1976 року Микола Дем'янович – генеральний 
директор НВО «Белсемкартофель». З діяльністю цього 
об'єднання пов'язане значне зростання продуктивності у 
галузі картоплярства в республіці Білорусь. Були районовані 
сім нових сортів картоплі інтенсивного типу з потенціальною 
врожайністю 60-80 т/га. Ці сорти картоплі займали в 
республіці 92%, а в СРСР – 30% площі під картоплею.  

Вперше в Білорусі була розроблена схема і 
організація виробництва еліти картоплі на безвірусній 
основі. Це дало змогу з 1981 року забезпечити повну 
потребу республіки в безвірусному елітному матеріалі. З 
НВО було пов'язано створення сучасної матеріально-
технічної бази, навчання кадрів картоплярів. За п'ять років 
роботи в господарствах об'єднання було введено в дію 21 
спеціалізоване картоплесховище на 30 тисяч тонн з 
автоматичним регулюванням режиму зберігання. Це в той 
час, коли в сільськогосподарському виробництві республіки 
існував лише буртовий та кагатний способи зберігання 
продукції. Таке покращання виробничої діяльності НВО 
«Белсемкартофель» обумовило підвищення продуктивності 
праці на 27%. 

Впровадження нових сортів, сучасних технологій їх 
виробництва, насінництва та зберігання дозволило 
підвищити урожайність картоплі в республіці з 15 до 30 т/га. 

У своїй науковій роботі Микола Дем'янович 
використовує досвід зарубіжних вчених Польщі, Німеччини, 
Японії, саме тих країн, де він бував у наукових 
відрядженнях. У 1976-1980 роках він був одним із керівників 
теми, яку виконували спільно вчені Німецької Демократичної 
Республіки і Білоруської РСР. Головним досягненням цієї 
співпраці був обмін генофондом картоплі, що сприяло 
інтенсифікації селекційного процесу з виведення сортів 
картоплі, стійких до карантинних хвороб і шкідників. 

Одночасно Микола Дем'янович керував секцією 
картоплярства і плодоовочівництва в західному відділенні 
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ВАСГНІЛ. Західний регіон об'єднував тематику наукових 
досліджень з цих культур у Білорусі, Литві, Латвії, Естонії.  

У 1983 році Микола Дем'янович пройшов по конкурсу 
на посаду завідувача кафедрою селекції і насінництва 
Сумського державного аграрного університету, тоді філіалу 
Харківського сільськогосподарського інституту 
ім. В. В. Докучаєва. Першими кроками завідування були 
організація і створення матеріально-технічної бази для 
забезпечення навчального і наукового процесів. 
Використавши досвід з попередньої роботи, Микола 
Дем'янович вперше в Сумській області організував науково-
виробничу систему «Меристема» на базі селекційно-
насінницького комплексу кафедри селекції. НВС 
«Меристема» використовувалась багатовекторно: по-перше, 
як навчальна база для студентів; по-друге, як полігон для 
проведення науково-дослідної роботи студентами, 
магістрами, аспірантами; по-третє, як науково-виробничий 
центр для відтворення нових сортів картоплі власної 
селекції і виробництва їх оздоровленого насіннєвого 
матеріалу. Цим було вирішено проблему насінництва 
картоплі в Сумській області на основі оздоровленого від 
вірусної інфекції матеріалу. Господарства області щорічно 
отримували 8-10 тисяч тонн елітної картоплі.  

У 1991 році за успіхи в економічному і соціальному 
розвитку Української РСР Сумську виробничу систему з 
насінництва «Меристема» нагороджено Дипломом учасника 
виставки досягнень народного господарства Української 
РСР.  

З 1986 року під керівництвом Миколи Дем'яновича 
вперше в Сумській області розпочалася селекція картоплі. 
За короткий період були створені декілька нових 
високопродуктивних сортів картоплі, таких як Молодіжна, 
Ластівка, Ювілейна 60-70, Лілея, Зоря Сумщини, Аграрна, 
Злагода, Псільська, Косовщинська.  

Професор Микола Дем'янович Гончаров виховав 
сучасну школу селекціонерів-насіннєводів, які захистили 
дисертації і працюють в республіці Білорусь, очолюючи 
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наукові підрозділи з селекції і насінництва. В Україні його 
учні також успішно працюють викладачами в Сумському 
національному аграрному університеті та в 
сільськогосподарському виробництві Сумської області. 

Враховуючи вагомий внесок у науку і практику галузі 
картоплярства Миколу Дем'яновича в 1999 році наказом 
ректора Сумського ДАУ призначено директором науково-
дослідного інституту проблем картоплярства північно-
східного регіону України. Інститут було створено з метою 
покращання процесу навчання молодих фахівців шляхом 
підвищення науково-методичного рівня викладання 
провідних дисциплін за фахом до світового; для проведення 
фундаментальних і прикладних науково-дослідних робіт 
студентами, магістрами, аспірантами, докторантами і 
викладачами на сучасних засадах; для ефективного 
використання в навчальному, науковому і виробничому 
процесах розробок провідних вчених університету та 
посилення інтеграційних процесів вищої аграрної освіти з 
науково-дослідною і науково-конструкторською роботами. 

Науково-педагогічна і громадська діяльність 
професора Миколи Дем'яновича Гончарова відзначена 
високими урядовими нагородами. Він Лауреат державної 
премії СРСР в галузі науки і техніки (1974 р.), Заслужений 
діяч науки і техніки України (1999 р.),Заслужений професор 
Сумського НАУ (2002 р.) нагороджений двома орденами 
Трудового Червоного Прапора (1957 р., 1973 р.), має чотири 
урядові медалі (1957 р., 1970 р., 1986 р., 1995 р.), Почесну 
грамоту Верховної Ради Білоруської РСР (1979 р.) та медалі 
ВДНГ СРСР (1956 р., 1967 р., 1971 р., 1982 р.) і Диплом I 
ступеня ВДНГ України (1991 р.). 
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Светлой памяти Николая Демьяновича Гончарова 
посвящается 

 
Передрук з видання:  

Гончарівські читання : зб. тез міжнар. наук.-практ.  
конф., присвяченої 84-річчю з дня народження доктора 

сільськогосподарських наук, професора Гончарова Миколи 
Дем’яновича, (28 травня 2013 р.). – Суми : Сумський 
національний аграрний університет, 2013. – С. 3-4. 

  
В 1981 году профессорский коллектив Сумского 

филиала Харьковского сельскохозяйственного института 
им. В. В. Докучаева пополнил Николай Демьянович, что 
было для меня сверх всякого ожидания: директор НИИ 
картофелеводства и плодоовощеводства Белорусcии, 
доктор наук, Лауреат государственной премии СССР, 
кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени. И, что 
особенно – наш земляк, решил возвратиться на родину и 
посвятить себя подготовке высококвалифицированных 
специалистов, т.е. передаче огромного научного опыта 
молодому поколению.  

Появление такого крупного ученого с мировым 
именем поставило передо мной новую задачу: как 
соединить учебный процесс с научным исследованием. Для 
последнего в филиале практически ничего не было. После 
небольших рассуждений стали создавать материально-
техническую базу. Под научную лабораторию выделили две 
комнаты в первом общежитии. На первых порах это было 
правильное решение, но в дальнейшем я пришел к выводу 
– это путь в никуда. Необходимо новое решение. 
Инициативу проявил Николай Демьянович в части 
строительства небольшой теплицы. Затем неожиданно 
возникла идея на основе тепличного комплекса создать 
сумскую областную научно-производственную систему по 
семеноводству картофеля «Меристема». Задача 
интересная, но требовала больших средств. Своими силами 
ее не решить. С глубоким обоснованием о необходимости 
создания такого подразделения в области обратились к 
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первому секретарю обкома КПСС И. Г. Гринцову (отцу 
создания филиала) и получили полнейшую поддержку.  

В решении этого вопроса нас прямо сопровождала 
какая-то фортуна. Нужны были большие средства для 
проектирования и строительства объекта. Оказалось, на 
одном курсе в Тимирязевской академии учились с Николаем 
Демьяновичем председатель нашего облисполкома 
Д. Я. Козенушев и заместитель министра Союзного 
Минсельхоза, курирующий аграрные вузы страны 
В. С. Шевелуха. С  письмом руководства области мы 
направились в Москву. О нашем приезде уже был 
проинформирован заместитель министра. Нас приняли и с 
большим пониманием отнеслись к нашей проблеме. Однако 
одним из препятствий стало отсутствие в министерстве 
лимитов для проектирования комплекса. Эту проблему без 
всяких сложностей решил Д. Я. Козенушев за счет средств 
области. Встал вопрос: где найти проект? При изучении 
этого вопроса оказалось, что аналогов в стране нет. 
Пришлось Николаю Демьяновичу посетить несколько 
научно-исследовательских институтов и, в результате, ему 
самому удалось разработать технико-экономическое 
обоснование проекта. В течение одного года объект 
«Селекционно-семеноводческий комплекс» был построен.  

В 1986 году официально была создана научно-
производственная система «Меристема». Началась робота 
по усовершенствованию семеноводства картофеля в 
Сумской области на основе биотехнологического метода. 
Уже к 1990 году НПС «Меристема» вышла на проектную 
мощность производства – 150 тыс. оздоровленных клубней, 
из которых в шести элитных хозяйствах было выращено 7 
тыс. тонн элиты с размножением ее в 36 
специализированных предприятиях для проведения научно 
обоснованного сортообновления картофеля в регионе.  

К сожалению, кризис внес свои разрушительные 
действия, спрос на высококачественный семенной материал 
картофеля упал и не находил рынка сбыта. Но сейчас 
область возвращается к производству картофеля на 
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промышленной основе. Концепцией регионального развития 
на период до 2015 года предусматривается стабилизация 
производства на уровне 1 млн. тонн, что даст возможность 
обеспечивать внутренние продовольственные и кормовые 
потребности, возродить промышленную переработку 
картофеля, сформировать товарный фонд продукции для 
реализации в южные регионы Украины. Поэтому желаю 
руководству факультета агротехнологий и 
природопользования возродить святое дело, начатое 
Николаем Демьяновичем – ученым с мировым именем.  

Преклоняюсь перед светлой памятью Николая 
Демьяновича. 

 
И. Н. Брюховецкий, первый ректор  
Сумского национального аграрного  

университета, профессор  
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Де народжуються вчені? 
 

Передрук з видання: 
Савченко, Виктор. Зарницы /  

В. Савченко. – Сумы : Мрія-1, 2011. – С. 280-281. 
 

70 років життя. Саме такий великий шлях пройшов 
завідуючий кафедрою селекції та насінництва Сумського 
державного аграрного університету, доктор 
сільськогосподарських наук, професор Микола Дем'янович 
Гончаров. Напередодні ювілею я зустрівся з ученим - 
кавалером двох орденів Трудового Червоного Прапора, 
лауреатом Державної премії. 

- Миколо Дем'яновичу, якось прочитав, що більшість 
поетів виростало в селі. А де, цікаво, виростають вчені? 

- Мабуть, і в місті і в селі. Що стосується мене, то я 
народився в селі. У перші дні війни загинув на фронті 
батько. У нашій сім'ї, крім мене, було ще троє дітлахів. 
Виростали в скрутних умовах. Але мама, Марія 
Харитонівна, зовсім безграмотна людина, робила все для 
того, щоб її діти вчилися. І ми всі обрали для себе одну 
професію - агроном. Чому саме її? Тому що неподалік 
нашого села був Воздвиженський сільськогосподарський 
технікум. Правда, молодший брат потім став військовим. 

- Пригадую, як Ваша старша сестра, Раїса Дем'янівна, 
яка працювала головою Ямпільського райвиконкому, з 
гордістю розповідала мені про Вас, казала, що Ви закінчили 
технікум, як і молодша сестра Клавдія, з відзнакою. 

- Дійсно, це так. У мене було велике бажання вступити 
до Московської сільськогосподарської академії імені 
Тімірязєва. Але зразу після закінчення технікуму я не встиг 
вчасно подати туди документи. Тому рік працював у 
Липоводолинській машинно-тракторній станції, тобто МТС, 
дільничим агрономом у селі Русанівка. І зізнаюсь: не 
жалкую. Рік роботи з людьми допоміг мені у навчанні в тій 
же «Тімірязівці». 

- Мабуть, там і до аспірантури вступили? 
- Ні. Після закінчення академії мені було надано право 

вибору місця роботи. У цьому виборі, зізнаюсь, зіграла свою 
роль романтика. У далекому 55-му році молодь їхала 
піднімати цілину. Поїхав і я. Там мене призначили головним 
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агрономом МТС у Кустанайській області Казахстану. Наша 
станція обслуговувала п'ять колгоспів, які мали понад 200 
тисяч гектарів ріллі. Працював на цілині три роки. 

- Мій товариш теж працював у Казахстані і дуже 
гордиться медаллю «За освоєння цілинних та залежних 
земель». А Вас, Миколо Дем'яновичу, нагородили такою 
медаллю? 

- Нагородили. І не тільки нею. Маю орден Трудового 
Червоного Прапора та золоту медаль ВДНГ за високі врожаї 
пшениці. 

- А які Ваші сходинки в науку? 
-Після роботи на цілині мене прийняли на посаду 

молодшого наукового співробітника Білоруського науково-
дослідного інституту картоплярства. Мені дуже поталанило, 
що я потрапив, як-то кажуть, під руку відомого селекціонера 
- Героя Соціалістичної Праці, академіка Петра Івановича 
Альсміка. Саме він привив мені любов до селекції. Під його 
керівництвом вивів перший сорт картоплі «Білоруський 
ранній», захистив кандидатську дисертацію. Потім були такі 
сходинки: старший науковий співробітник, завідуючий 
відділом, заступник директора інституту з наукових питань, 
директор інституту. 

- Знайомлячись з Вашою докторською дисертацією, 
звернув увагу на довідку Міністерства сільського 
господарства. У ній ідеться про те, що сорти картоплі, які 
Вам вдалося вивести, займали у колишньому СРСР 573 
тис. га посівів. А економічний ефект від їх вирощування 
складав щорічно 17-19 мільйонів карбованців. 

-Дійсно, 30 відсотків від усіх картопляних площ у країні 
займали сорти нашої селекції, а такі, скажімо, як «Темп», 
«Лошицький», «Розваристий», «Пригожий-2» та інші 
користувалися великим попитом. Десять сортів було 
районовано. 

- Як відомо, вже 17 років Ви очолюєте кафедру селекції 
і насінництва в нашому університеті. Знаю, що крім 
педагогічної діяльності, займаєтесь і науковою працею. Що 
вдалося зробити у цьому напрямку? 

- Створили науково-виробничу систему «Меристема». 
Тут ведемо наукові дослідження по екологічній селекції, 
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технології вирощування та зберігання картоплі. Фахівці 
нашої кафедри розробили метод створення стійких сортів 
картоплі в умовах інтенсивної вірусної інфекції. Кафедрою 
виведено шість сортів картоплі. Один з них - «Молодіжна» - 
вже районований. Зараз проходить державне 
сортовипробування сорт «Ластівка». Готуємо до передачі у 
держсортовипробування «Злагоду», «Ювілейну», 
«Слобожанську». 

Кафедра розробила також концепцію створення при 
університеті науково-дослідного інституту проблем 
картоплярства північно-східного регіону України. 

- Ну, а зараз, Миколо Дем'яновичу, декілька «земних» 
питань. Яка Ваша сім'я? 

-Дружина, Неля Семенівна, професор, працює на 
кафедрі, яку я очолюю. Старша дочка Наталія - кандидат 
біологічних наук. Молодша, Неля, закінчила інститут, але в 
науку не пішла. Живуть і працюють у Мінську. 

- Які якості найбільш цінуєте в людях? 
- Працелюбність та порядність. 
- А яке Ваше хобі? 
- Музика. Граю на гітарі, мандоліні, балалайці. Люблю 

попрацювати в саду. 
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Гончаров М. Д. (1929-2004 рр.) – перший директор  
Науково-дослідного інституту проблем  

картоплярства Північно-східного регіону України  
при Сумському НАУ 

 
Передрук з видання: 

Історія освіти, науки і техніки в Україні : мат. П’ятої 
конференції молодих учених та спеціалістів, 

 28 травня 2009 р. – К., 2009. – С. 100-101. 
 

Сумщина, як і весь Північно-східний регіон України, є 
сприятливим для вирощування картоплі. Але окрім 
особливих природно-кліматичних умов в області також  дуже 
різноманітний видовий склад шкідників і хвороб. Особливого 
поширення набула картопляна нематода. 

Однією із науково-дослідних установ-оригінаторів 
сортів, стійких до картопляної нематоди, є Науково-
дослідний інститут проблем картоплярства Північно-східного 
регіону України, що працює у складі Сумського 
національного аграрного університету. Першим директором 
даного інституту був д.с.-г.н., професор Микола Дем'янович 
Гончаров. 

Трудова діяльність Миколи Дем'яновича розпочалася 
в 1949 р. (після закінчення Воздвиженського 
сільськогосподарського технікуму) з посади дільничного 
агронома Липоводолинської МТС. А після закінчення в 
1955 р. агрономічного факультету Московської 
сільськогосподарської академії ім. К. А. Тімірязєва він поїхав 
освоювати цілину. У 1955-1957 рр. працював головним 
агрономом Забеловської МТС Кустанайської області. 

З 1957 р. до 1981 р. М. Д. Гончаров працював у 
Білоруському науково-дослідному інституті картоплі, плодів і 
овочів, де пройшов шлях від молодшого наукового 
співробітника до директора. За цей час він захистив 
кандидатську (1966 р.) та докторську (1981 р.) дисертації, в 
яких розробив теоретичні положення селекції 
високопродуктивних сортів картоплі та збереження їх 
генетичного потенціалу продуктивності в насінних 
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поколіннях. З 1976 р. Микола Дем'янович – генеральний 
директор НВО «Белсемкартофель». З діяльністю цього 
об'єднання пов'язане значне зростання продуктивності 
галузі картоплярства в республіці Білорусь. В Білорусі була 
розроблена схема і організація виробництва еліти картоплі 
на безвірусній основі, що дало змогу з 1981 р. забезпечити 
повну потребу республіки в безвірусному елітному 
матеріалі. 

З 1982 р. творчий шлях Миколи Дем'яновича 
пов'язаний з Сумським національним аграрним 
університетом, тоді філією Харківського 
сільськогосподарського інституту ім. В. В. Докучаєва. З 
1983 р. по 2000 р. він очолював новостворену кафедру 
селекції і насінництва. За цей період кафедра створила 
сучасну матеріально-технічну базу для навчальних та 
наукових цілей. Було введено у навчальний процес 
підготовки спеціалістів за фахом «агрономія» такі нові курси 
як сортовий контроль, картоплярство, технологія зберігання 
і переробки картоплі, селекція і насінництво картоплі. 

Під керівництвом Миколи Дем'яновича була широко 
розгорнута дослідна робота з селекції та насінництва 
картоплі, стійкої до картопляної нематоди, що набула 
широкого поширення в Північно-східному регіоні України, 
зокрема на Сумщині. 

У 1988 р. М. Д. Гончаров був одним із засновників 
Сумської науково-виробничої системи «Меристема», яка 
була створена на базі Сумської філії Харківського 
сільськогосподарського інституту ім. В. В. Докучаєва. НВС 
«Меристема» до 1990 р. була державним центром Сумської 
області з відтворення нових сортів картоплі та виробництва 
еліти на основі оздоровленого насіннєвого матеріалу. 
Одночасно вона була навчальною та науково-дослідною 
базою для студентів і аспірантів. 

У 1999 р. на базі НВС «Меристема» при Сумському 
ДАУ було створено Науково-дослідний інститут проблем 
картоплярства Північно-східного регіону України, який 
очолив Микола Дем’янович. НДІПК був створений з метою 
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покращання процесу навчання молодих фахівців шляхом 
підвищення науково-методичного рівня викладання 
провідних дисциплін; проведення фундаментальних і 
прикладних науково-дослідних робіт студентами, 
магістрами, аспірантами і викладачами; ефективного 
використання в навчальному, науковому і виробничому 
процесах розробок провідних вчених університету; 
посилення інтеграційних процесів вищої аграрної освіти з 
науково-дослідною і науково-конструкторською роботою. 

За період з 1982 р. по 2004 р. колективом НДІПК під 
керівництвом М. Д. Гончарова виведено 10 нових столових 
сортів картоплі, придатних до промислової переробки на 
харчові продукти. За участі Миколи Дем’яновича виконані 
такі фундаментальні розробки із селекції та насінництва 
картоплі як теоретичні основи створення інтенсивних 
скоростиглих сортів з комплексом господарськоцінних ознак 
і властивостей, зокрема стійкість до карантинного шкідника 
картопляної цистоутворюючої нематоди; теоретичні 
положення селекції столових сортів одночасно придатних до 
промислової переробки на картоплепродукти; основи 
збереження генетичного потенціалу продуктивності картоплі 
в насіннєвих поколіннях. 

Наукову діяльність Микола Дем'янович успішно 
поєднував з педагогічною роботою. Його учні успішно 
працюють в Бєларусі і на Сумщині. Під його керівництвом 
захищено 30 кандидатських і докторських дисертацій. 
Микола Дем'янович – автор більш як 170 наукових праць. 
Він мав 15 авторських свідоцтв та патентів на сорти та 
винаходи. Науково-педагогічна і громадська діяльність 
М. Д. Гончарова відзначена високими нагородами. Він – 
Лауреат Державної премії СРСР у галузі науки і техніки 
(1974 р.), Заслужений діяч науки і техніки України (1999 р.). 
За успіхи в селекційній роботі нагороджений чотирма 
золотими та двома срібними медалями ВДНГ СРСР та 
ВННГ України. 

Комликова Г. І.,здобувач ДНСГБ НААН 
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Гончарову М. Д. як визнаному науковцю, вчителю та 
людині великого серця 

 
З іменем професора М. Д. Гончарова пов’язана нова 

сторінка в розбудові науково-дослідної роботи Сумського 
НАУ – селекція нових сортів картоплі та організація їх 
насінництва на безвірусній основі, яка і сьогодні є візитною 
карткою цього чудового навчального закладу. Вивчивши 
можливості Сумської області і розуміючи проблеми, з якими 
можуть зіштовхнутися сільськогосподарські виробники, 
Микола Дем’янович визначив пріоритетний напрямок  в 
селекції картоплі – створення нематодостійких сортів з 
високими смаковими якостями та комплексом цінних 
господарсько-цінних ознак. І на той час, і сьогодні даний 
напрямок є актуальним і важливим для картоплярів не лише 
регіону, але й України. На цьому напрямку наукової роботи 
професору Гончарову М. Д. вдалося створити наукову 
школу молодих перспективних вчених, до якої і я маю честь 
належати.  

З Миколою Дем’яновичем, я вперше познайомився, 
навчаючись на 4 курсі агрономічного факультету, де він вів 
лекційний курс та лабораторно-практичні заняття з 
дисципліни «Селекція та насінництво». Уже на той час мене 
як студента вразили ввічливість, обізнаність, ерудованість, 
глибокі знання професора Гончарова М. Д. і одночасно 
доступність та простота надання знань з дисципліни та 
іншого інформаційного матеріалу.  

Працюючи та навчаючись в аспірантурі під 
керівництвом М. Д. Гончарова після закінчення навчального 
закладу, мене завжди захоплювали окремі риси характеру 
цієї людини: по-перше, висока ерудованість, яка дозволяла 
формувати нові актуальні та перспективні напрямки в 
науковій роботі; по-друге, уміння концентрувати як власні 
зусилля, так і зусилля всього колективу для досягнення 
певних поставлених завдань; по-третє, висока 
інтелігентність та ввічливість, що було об’єднуючим 
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фактором та прикладом для майбутніх педагогів і 
управлінців.  

М. Д. Гончаров все своє життя був відкритою та 
щирою людиною, він по-батьківськи оберігав та направляв 
своїх учнів, як у службових відносинах, так і при вирішенні 
особистих питань.  

Я щиро вдячний Миколі Дем'яновичу за постійну 
підтримку на різних етапах мого життя, участь у формуванні 
моєї особистості та за все те добро, що встигла зробити ця 
Людина для інших людей. 

 
З великою повагою та шаною,  

 В. М. Кабанець, директор Інституту сільського 
господарства Північного Сходу НААН України. 
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Спогад про Вчителя 
 

Гончаров Микола Дем’янович – доктор 
сільськогосподарських наук, професор, завідувач кафедри, 
селекціонер картоплі і просто Людина…  

Я познайомився з Миколою Дем’яновичем у далекому 
1984 році під час навчання в Сумському філіалі Харківського 
сільськогосподарського інституту ім. В. В. Докучаєва на 
спеціальності «Агрономія». Микола Дем’янович на той час 
був завідувачем кафедри селекції і насінництва, завжди 
цікавився моїми справами і допомагав цінними порадами, 
підтримував і піклувався про мене. Професор був науковим 
керівником моєї дипломної роботи. 

Після закінчення у 1990 році Сумського 
сільськогосподарського інституту я працював агрономом-
насіннєводом у колгоспі «Зоря комунізму» С.-Будського 
району. У господарстві вирощували елітну насіннєву 
картоплю, і допомога Миколи Дем’яновича, його знання та 
великий практичний досвід дали мені змогу стати справжнім 
агрономом. Щиро вдячний наставнику за наданий життєвий 
досвід. 

Микола Дем’янович своєю обдарованістю, талантом, 
власним прикладом показував як потрібно працювати, бути 
чесним, справедливим, вміти досягати своєї мети і робив він 
це щиро, від усієї душі. Мій наставник завжди мав 
педагогічні та виробничі ідеї, наукові задуми, які втілював у 
життя. 

Високий професіоналізм професора Гончарова 
Миколи Дем’яновича цінили фахівці виробництва, бо за 
своїми плечима він мав великий практичний досвід, який 
поєднав з наукою і ділився ним з виробничниками. Багато 
випускників-дипломників Миколи Дем’яновича, які нині 
працюють у господарствах різної форми власності та 
господарювання, організаціях, установах та навчальних 
закладах згадують професора лише теплими словами. 

Микола Дем’янович мав досить тонке почуття гумору, 
любив пожартувати, посміятися без злорадства, без 
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приниження. Він був чудовою компанійською людиною. Тому 
не запам’ятати Миколу Дем’яновича було неможливо. З 
цього приводу є народна мудрість: «Судіть людину не по 
тому, що говорять про неї інші, а по тому, що говорить про 
інших вона». Це найкоротша і досить влучна характеристика 
життєвої позиції професора. 

Микола Дем’янович любив землю, тримав земельну 
ділянку і з натхненням працював на ній. 

Я пишаюся тим, що доля звела мене з мудрою та 
великою Людиною, яка навчила мене жити та працювати, 
бути наполегливим, любити свою справу і бути корисним 
людям. Я гордий з того, що можу називати Гончарова 
Миколу Дем’яновича своїм вчителем та наставником. 

 
М. М. Сахошко, директор Сумського обласного  

державного центру експертизи сортів рослин,  
учень та дипломник професора. 
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Фотомиті життя 
 

 
У родинному колі 

 
 

 
З батьком Дем’яном Микитовичем 

1939 р. 
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Мати Марія Харитонівна з дітьми: (зліва направо) Ананієм, 

Миколою, Раїсою, Клавдією 
1948 р.  

 

 
Микола Гончаров – випускник Воздвиженського 

сільськогосподарського технікуму 
1949 р. 
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М. Д. Гончаров – випускник 

Тимірязєвської 
сільськогосподарської 

академії 
1955 р. 

 
Микола Дем’янович – 

головний агроном 
Забеловської МТС 

Кустанайської області. 
1957 р. 

 
Директор Білоруського НДІ картоплярства і 

плодоовочівництва (1976-1981 рр.) 
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Микола Дем’янович (другий зліва) – генеральний директор 

НВО «Белсемкартофель» (1976-1981 рр.) 
1978 р. 

 
На дослідному полі СНАУ: (зліва направо) профессор 
М. Д. Гончаров, професор І. М. Брюховецький, доцент 

С. М. Галінський, зав. лабораторії селекції і насінництва 
В. М. Кабанець  

1992 р. 
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Наукова школа 
 

 Наукова робота і створення наукової школи 
Гончарова М. Д. тісно пов’язані з історією кафедри селекції і 
насінництва.  

Кафедра створена в 1982 році. Засновником і 
першим завідувачем кафедри Сумського національного 
аграрного університету, тоді Сумського філіалу Харківського 
СГІ ім. В. В. Докучаєва, був доктор с.-г. наук, професор, 
Лауреат Державної премії СРСР в галузі науки і техніки 
(1974), Заслужений діяч науки і техніки України (1999), 
Заслужений професор Сумського НАУ (2002) Микола 
Дем'янович Гончаров (1929-2004). 
 До складу кафедри увійшло 8 співробітників, в т.ч. 6 
викладачів – професор  Гончаров Микола Дем’янович і 5 
доцентів – Бельський Олексій Іванович, Полковніков 
Григорій Олександрович, Рудь Віктор Дмитрович, 
Коломацький Анатолій Васильович, Кожушко Неллі 
Семенівна та два старших лаборанта Лопатка Олена 
Петрівна і Томас Наталія Миколаївна. 
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Пізніше кафедра поповнилася молодими викладачами: 
Кабанець Віктор Михайлович, Бердін Сергій Іванович, 
Дубовик Володимир Іванович, Мартиненко Михайло 
Іванович, Радчук Олександр Миколайович, Оничко Віктор 
Іванович, Оничко Тетяна Олександрівна. 

     
 Перші кроки завідування М. Д. Гончаров почав з 
організації і  створення матеріально-технічної бази для 
забезпечення навчального і наукового процесів. Вперше на 
Україні було введено в навчальний процес такі нові 
дисципліни як «Картоплярство» і «Сортовий контроль». 
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Під керівництвом Миколи Дем'яновича Гончарова 
була широко розгорнута науково-дослідна робота з селекції і 
насінництва картоплі в умовах Північного Сходу України. 
Для цього в 1986 році був спеціально збудований 
навчально-науковий лабораторний комплекс.  

У цьому ж році на базі Сумського СГІ була 
організована Науково-виробнича система (НВС) 
«Меристема», яка стала державним центром Сумської 
області по виведенню нових сортів картоплі і виробництва їх 
оздоровленого насіннєвого матеріалу. 

    
 Цим було вирішено проблему насінництва картоплі в 

Сумській області. Господарства регіону щорічно отримували 
8-10 тисяч тонн елітної картоплі. 

Багатовекторність діяльності НВС «Меристема» була 
ще і у використанні її як навчальної бази для студентів, як 
полігону для проведення науково-дослідної роботи 
студентами, магістрами, аспірантами та викладачами. 
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 НВС «Меристема» в 1999 році стала основою для 

створення науково-дослідного інституту картоплярства 
Північно-східного регіону України у складі СНАУ, в 
подальшому ІПК СНАУ, засновником і першим директором 
якого також був професор Микола Дем'янович Гончаров. 

З 1999 року кафедру, а з 2005 року ІПК СНАУ очолює 
доктор с.-г. наук, професор Кожушко Н. С. 

 
 Практичним результатом майже 30-ти річної науково-
дослідної роботи професорів М. Д. Гончарова і 
Н. С. Кожушко є створення понад 20 нових сортів картоплі, 
адаптованих до умов Північно-східного регіону. Дев'ять 
сортів селекції СНАУ – Молодіжна (1996), Ластівка (2002), 
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Ювіляр 60-70 (2004), Аграрна і Фермерська (2006); 
Селянська, Слобожанка, Плюшка (2010), Псельська (2011) 
занесено до Державного Реєстру сортів рослин України; інші 
сорти – перспективні: Університетська, Аспірантська, 
Студентська, Сумчанка, Смуглянка, Сумська рожева, 
Злагода, Добрянка, Світлична тощо. 

                    
Фундаментальні розробки Інституту проблем 

картоплярства Північно-східного регіону України в складі 
СНАУ:  
- наукове обґрунтування селекції інтенсивних 

ранньостиглих сортів картоплі з комплексом 
господарсько-цінних ознак, збереження генетичного 
потенціалу продуктивності нових сортів при їх 
репродукуванні (М. Д. Гончаров); 

-  теоретичні положення селекції інтенсивних 
нематодостійких сортів придатних до механізованого 
виробництва та промислової переробки на харчові 
продукти (М. Д. Гончаров, Н. С. Кожушко); 

-  методичні аспекти інтенсифікації селекційного процесу 
картоплі з використанням математичного моделювання 
показників якості та підбору на цій основі компонентів 
гібридизації (Н. С. Кожушко). 

Основним напрямком науково-навчальної діяльності 
інституту є підготовка висококваліфікованих фахівців-
картоплярів з науковою і виробничою спеціалізацією. 
Продовжується селекційний процес з метою відтворення 
нових пластичних сортів картоплі, придатних для 
вирощування не тільки в умовах північно-східного регіону на 
богарі, але й при зрошенні.  
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Цей інститут – єдиний заклад в Україні, який створює 
сорти картоплі, придатні до промислової переробки на 
харчові продукти. І це має особливе значення для 
відродження вітчизняного виробництва картоплепродуктів. У 
напрямку насінництва в інституті розробляються заходи 
щодо максимального збереження продуктивності насіння та 
забезпечення високоякісним посадковим матеріалом 
картоплі виробників різних форм власності, особливо 
приватного сектору. 

Наукова діяльність професорів М. Д. Гончарова і 
Н. С. Кожушко успішно поєднувалася з педагогічною 
роботою. Вони створили сучасну школу селекціонерів і 
насіннєзнавців, підготувавши 30 кандидатів і докторів наук. 
Їх учні з успіхом працюють в Білорусі  і на Сумщині 
держслужбовцями, науковцями, викладачами, керівниками 
наукових установ і господарств: Колядко Іван Іванович – 
заступник генерального директора з інноваційної роботи та 
впровадження РУП «НПЦ НАН Білорусі по картоплярству і 
плодоовочівництву», Шахов Володимир Ілліч – колишній 
перший заступник начальника Головного управління АПР 
Сумоблдержадміністрації; Кабанець Віктор Михайлович –
директор Інституту сільського господарства Північного 
Сходу НААН; Сахошко Микола Миколайович – начальник 
Сумоблдержекспертцентру сортів рослин; Мартиненко 
Михайло Іванович – заступник директора Північного 
регіонального управління з рослинництва ПАТ «Райз-
Максимко»; Сахненко Василь Олександрович – заступник 
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